

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Захаркив Екатерины Васильевны  
«**Дискурсивные слова в новейшей русско- и англоязычной поэзии**»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических  
наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-  
сопоставительная лингвистика

Диссертационное исследование Захаркив Екатерины Васильевны выполнено в русле ведущих научных парадигм современного языкознания, в фокусе исследовательского интереса которых находятся вопросы функционирования языковых единиц в тексте и дискурсе с учетом реализуемых речевых стратегий и тактик. Современность работы обусловлена и обращением к методам корпусной лингвистики, позволяющим не только проанализировать объемные пласты практического материала, но и получить достоверные данные относительно использования языковых единиц в текстах различных функциональных стилей, созданных носителями языка.

Объектом данного исследования является поэтический дискурс в его прагматическом измерении. Исследование функционирования дискурсивных слов в условиях прагматического эксперимента составляет несомненную *научную новизну* работы. Личный вклад диссертанта видится и в описании коммуникативных характеристик новейшей поэзии. Кроме того, впервые был проведен корпусный сопоставительный анализ дискурсивных маркеров новейшей поэзии на материале двух языков (русского и английского).

*Теоретическое значение* работы состоит в разработке комплексной методики исследования дискурсивных маркеров и их функционирования в поэтическом дискурсе. Предложенная автором модель анализа дискурсивных слов в поэзии может найти применение при изучении иных типов дискурса.

Диссертационное исследование имеет и очевидную *практическую ценность*, которая заключается в возможности использования его материалов и выводов в рамках курсов высшей школы по коммуникативной лингвистике, теории дискурса, лингвопрагматике, а также при написании научно-исследовательских работ по обозначенной проблематике.

Диссертация Е.В. Захаркив является *завершенным научным исследованием*, опирающимся на четкую научную методологию, в результате использования которой диссертанту удалось достичь достоверных и теоретически значимых результатов. В ходе обзора научной литературы были проанализированы различные определения терминов «дискурсивный маркер» и «поэтический дискурс» в отечественном и зарубежном языкознании, что позволило уточнить данные понятия. Автором диссертации был создан авторский корпус новейшей поэзии, а благодаря применению корпусных методов исследования проведен его количественный и качественный анализ. Диссертантом были также выделены функционально-семантические группы дискурсивных маркеров. Благодаря применению

комплексной методики исследования был разработан и осуществлён пошаговый анализ дискурсивных слов, в ходе которого были выявлены особенности функционирования данных единиц с учётом их функционально-семантической принадлежности.

Необходимо отметить последовательность и убедительность, которые демонстрирует автор при изложении материалов проведенной научной работы, высокий уровень владения научным стилем речи и понятийно-терминологическим аппаратом исследования. Несомненными достоинствами работы также являются: четкая формулировка целей и задач исследования, отраженная в поэтапной процедуре анализа дискурсивных единиц; опора на внушительную теоретическую базу; обширный по объему практический материал, обеспечивающий *достоверность* результатов исследования.

Автореферат позволяет получить представление о внушительной базе апробации диссертационного исследования Е.В. Захаркив, представленной выступлениями на 16 научных конференциях. Результаты исследования достаточно полно отражены и в 14 публикациях автора, из которых 5 статей были опубликованы в научных изданиях, рекомендованных экспертным советом ВАК РФ, и 4 статьи в научных журналах, входящих в международные реферативные базы данных и системы цитирования (WoS, Scopus).

Автореферат убедительно свидетельствует о том, что диссертация Захаркив Екатерины Васильевны «Дискурсивные слова в новейшей русско- и англоязычной поэзии» отвечает требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842 (в новой редакции от 01 октября 2018 года), а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

Кандидат филологических наук, доцент,  
доцент кафедры русского и иностранных языков  
ФКОУ ВО «Вологодский институт права и  
экономики Федеральной службы  
исполнения наказаний»

*Ворова*

Воробьева Елена Николаевна

«1» марта 2024 г.

Адрес организации:  
160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2,  
Телефон рабочий: (8172) 53-01-03, доб. 127;  
эл. почта: [helenvorobyova@mail.ru](mailto:helenvorobyova@mail.ru)

*Миссия отдела кадров  
поддержка состава отдела кадров  
МВД России  
Кампус Внутренней службы  
О.О.З. Д.О.И.*



*А.С. Володина*